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506361 ‐ هل الأرض كوكب بالمفهوم القرآن؟

السؤال

هل الأرض كوكب بمفهوم القرآن أم لا ؟ وإن كانت نعم، فيف يمن التوفيق بينها وبين آيات تتحدث عل أن الواكب زينة؟

الإجابة المفصلة

الحمد له.

أولا:

جعل اله الواكب زينة للسماء، ورجوما للشياطين، وهداية للطريق، كما قال تعال:  انَّا زَينَّا السماء الدُّنْيا بِزِينَة الْواكبِ *

وحفْظًا من كل شَيطَانٍ مارِدٍ *  يسمعونَ الَ الْمَ اعلَ ويقْذَفُونَ من كل جانبٍ  الصافات/8-6.

وقال تعال:  ولَقَدْ زَينَّا السماء الدُّنْيا بِمصابِيح وجعلْنَاها رجوما للشَّياطين  الملك/5.

وقال تعال:  والنَّجم اذَا هوى  ومما جاء ف معناه: أنه "الرجوم من النُّجوم، يعن ما يرم به الشياطين، رواه عرمة عن ابن

عباس" زاد المسير" (4/ 183).

الَّذِي انْقَض بكوْى الار ميا :رٍ، فَقَاليبج نيدِ بعنْدَ سع نْتك " :قَال ،نمحدِ الربن عن بيصوروى مسلم (220) عن ح

الْبارِحةَ؟" الحديث.

وانقض: أي سقط.

وقال تعال:  وهو الَّذِي جعل لَم النُّجوم لتَهتَدُوا بِها ف ظُلُماتِ الْبرِ والْبحرِ  الأنعام/97.

وقال تعال:  وبِالنَّجم هم يهتَدُونَ  النحل/16.

،اءملسا زِينَةً للَهعثٍ: جثَلال ومالنُّج ذِهه خَلَق : ابِيحصا بِمالدُّنْي اءمنَّا السلَقَدْ زَيةُ: وقَتَاد قَالصحيحه: و قال البخاري ف

ورجوما للشَّياطين، وعلاماتٍ يهتَدَى بِها.

فالواكب ه النجوم، وه زينة للسماء ورجوما للشياطين.
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ومما يدل عل ذلك غير ما سبق:

قوله تعال: (واذَا الْواكب انْتَثَرت) الانفطار/2 ، مع قوله تعال: (واذَا النُّجوم انْدَرت) التوير/2 ، ومعن انْدَرت: أي:

"تناثرت، وتهافتت. يقال: اندر الطائر ف الهواء: إذا انقض" "زاد المسير" لابن الجوزي (4/ 406).

(ةكاربم ةرشَج نوقَدُ مي ِيرد بكوا كنَّهاةُ كاججالز ةاجزُج ف احبصالْم احبصا ميهف اةْشمك نُورِه ثَلم) :وقال تعال

النور/35.

قال ابن جزي: "والمراد بالوكب الدري: أحد الدراري المضيئة: كالمشتري، والزهرة، وسهيل، ونحوها، وقيل: أراد الزهرة، ولا

دليل عل هذا التخصيص" انته من التسهيل لعلوم التنزيل (2/ 70).

وروى البخاري (846)، ومسلم (71) عن زَيدِ بن خَالدٍ الجهن، انَّه قَال: " صلَّ لَنَا رسول اله صلَّ اله علَيه وسلَّم صلاةَ

الصبح بِالحدَيبِية علَ اثْرِ سماء [أي مطر] كانَت من اللَّيلَة، فَلَما انْصرف اقْبل علَ النَّاسِ، فَقَال: هل تَدْرونَ ماذَا قَال ربم؟

ِب نموكَ مفَذَل ،هتمحرو هال لنَا بِفَضرطم :قَال نا ممفَا ،رافكو ِب نموادِي مبع نم حبصا  :قَال ،لَمعا ولُهسرو هقَالُوا: ال

وكافر بِالوكبِ، واما من قَال: بِنَوء كذَا وكذَا، فَذَلكَ كافر بِ ومومن بِالوكبِ .

 وهذا صريح ف أن الوكب هو النجم، والنوء: هو سقوط النجم، أو طلوعه.

 قال ف "القاموس المحيط" ص1161: "النجم: الوكب".

ومنهم من فرق بين الوكب والنجم: بأن الوكب لا يطلق إلا عل النجم البير، أو أن الوكب: النجم الثابت، بخلاف ما يطلع

ويغرب فإنه يسن نجما ولا يسم كوكبا.

قال العسري ف الفروق اللغوية، ص 301: "الْفرق بين النَّجم والوكب:

ب هاكوْقَال: اليجوز ان يصغيرها وكبيرها. و ام فء معظمه، والنجم عَوم، وكوكب كل شبير من النُّجم للب اسكوْن الا

.ا ويغرب" انتهنْهول، والنجم الَّذِي يطلع مزي  ثَابت نَّه ة؛و فضب من ذهب اكوك يهقَال: فنْه يمالثوابت، و

فف الاصطلاح القرآن، الواكب ه النجوم، وه ف السماء.

وعل هذا الاصطلاح، والتسمية: فالأرض ليست نجما ولا كوكبا.

ثانيا:

أما تسمية الأرض كوكبا، فهذا شائع لدى أهل العلوم العصرية، ولهم تفريق بين الواكب والنجوم.
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جاء ف الموسوعة العربية العالمية:

"كوكب الأرض:

تُرتب الأرض عل أنها الخامسة حجما من بين الواكب. يبلغ قطرها تقريبا 13,000كم. يبلغ قطر المشتري، وهو أكبر

الواكب 11 مرة مثل قطر الأرض، وقطر بلوتو أصغر الواكب خُمس قطر الأرض.

.ا عطارد والزهرة فهما أقرب من الشمس" انتهمسافة 150 مليون كم من الشمس أم تقع الأرض عل

وجاء فيها: "الوكب أحد الأجسام التسعة الضخمة الت تدور بعيدة حول الشمس. والواكب ه عطارد والزهرة والأرض

والمريخ والمشتري وزحل وأورانوس ونبتون وبلوتو. ويعد بلوتو بشل عام أكثرها بعداً عن الشمس. وبالرغم من ذلك، فقد

حدث بين 23 يناير 1979م و11 فبراير 1999م ما توقعه الفليون بأن يؤدي تغير مسار هذا الوكب إل اقترابه من الشمس

أكثر من كوكب نبتون. فمدار بلوتو البيضاوي الطويل يجعله يدور ف مسار نبتون لمدة عشرين سنة كل 248 سنة.

وتشل الشمس والواكب مع توابعها ـ الأقمار والأجسام الصغيرة الت تدع بالويبات والمذنبات والنيازك ـ النظام

.الشمس

وتبدو الشمس والنجوم الأخرى كراتٍ لامعةً عملاقةً من الغازات الحارة.

أما الواكب: فه أجسام داكنة، وأصغر كثيراً من الشمس، ومن معظم النجوم الأخرى.

ويتمثل الاختلاف الرئيس بين النجوم والواكب: ف أن النجوم تُنْتج حرارتها وضوءها. أما الواكب فلا تقوم بذلك.

ويأت كل الضوء والحرارة اللذين يصلان إل الواكب تقريباً من الشمس.

ويمن رؤية الواكب فقط بسبب عسها ضوء الشمس.

وخمسة من الواكب (عطارد والزهرة والمريخ والمشتري وزحل) تون متألقة بشل يف لرؤيتها من الأرض بدون مساعدة

التلسوب.

تتشابه النجوم والواكب كثيراً ف سماء الليل، ولن هناك طريقتين لتمييز بعضها عن بعض:

أولا، تلمع الواكب بشل ثابت، إلا أن النجوم تومض وتتألق.

ثانياً، تتحرك الواكب حول النجوم؛ وقد لوحظت هذه الحركة ف البداية من قبل اليونانيين القدماء، الذين سموا الأجسام
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المتحركة الواكب.

ووجد الفليون المعاصرون الذين استعملوا التلسوب طريقة ثالثة لتمييز النجوم عن الواكب، حيث أثبتوا أنّ جميع

الواكب تظهر عل شل أقراص ـ ماعدا بلوتو. ولن النجوم تظهر دائماً عل شل نقاط من الضوء، بمساعدة التلسوب

.المركز جيداً" انته

واله أعلم.


